

辨析與判證（上）

趙汝明

——《陳那觀所緣緣論之研究》讀後

考察陳那論師在佛教史上的地位，固然是離不開

其重要的著作而爲說。再者，更有幸作爲世親論師的四大弟子之一，對於傳世教下的義學，自當亦可給予充分的肯定。而這些肯定，亦已備受世人所共許。說陳那的理論何以如此備受共許？筆者認爲：自當可以審察其相關的理論底蘊來判證。依此，曠觀而言，陳那的理論底蘊，既有縱向的規範可尋，同時亦有橫向的視域可循。

對於傳世教下的理論判攝方面，陳那所做出的樣態，顯然地表現起來是相當獨特的。他如此輝煌的成就及不朽的貢獻，之所以被後世尊奉爲劃時代的名家。歸結而言，應可推衍到其昭然的創見及宏遠的睿智這方面，而給予肯定的。印度佛教邏輯學的發展，以及大乘瑜伽行派的唯識學之開顯，陳那所作出的辨析，倒實都有透切的理據而爲取向；其相關論旨的判證，同樣地亦有妥貼的義蘊而爲指引。佛教思想史上有關唯識與因明，以及部派論師之間的論辯問題，一直以來都有學者關注，當今日本、美國及印度等地學者們的研究成果，筆者認爲

應當予以判別才是。

香江一隅佛教界的有識之士，於現階段雖然對義學探究的興味，與台灣、大陸（以個別區域爲例，諸如北京、上海）等地有所差異之外，在整體的研究層次上，倒實來說，是有若干差距的。這些差距，就筆者手邊上所得的資料來評斷，那可能是：關聯到研究方法學這方面的取向。香港佛教界對所謂「傳統」與「現代」的研究方法，究竟而言，都在某程度上並未作出通盤的考量。不過，這些情況，亦未必是恆常的。可以說，仍有少數飽學之士醉心於學究這項工作，且也取得相當可觀的成果。志蓮淨苑陳雁姿女士，可謂此中的表表者。她在新亞研究所完成的碩士論文，自當可以說是非比尋常的研究成果。（一九九九年間，經由志蓮淨苑出版部印行）這本很有水準的著作，定名爲《陳那觀所緣緣論之研究》。陳君目前擔任志蓮文化部副研究員，以及法相學會董事。她師從嶺南唯識學一代名家羅時憲教授多年，亦親炙過佛教學者李潤生先生。探究法相唯識

如此專注，並非是偶然的事。他早歲已發表過一篇很有深度的論文，名爲〈賴耶緣起對闡釋「生死流轉」的意義〉。該文曾刊載於《內明》雜誌（查知：這本佛教讀物已停多年），備受教內時賢稱許。陳君這篇饒有深度的論文，端賴李潤生先生悉心指導下，終於以優等成績通過評審，並獲得台灣教育部頒發其碩士學位。有關陳君這篇研究成果，究竟有何特色可言？於該書頁前就有一份長達三千二百餘言的序文，統括地申說到著者研究此相關課題的憑據。序文中是有這樣透切的演述：「由是陳那論師，一如彌勒、無著、世親諸祖師，對唯識思想系統的建立，唯識學裡的弘揚，都有其建樹，不過採用的方式，則各有不同。彌勒、無著秉承六經，從止觀的認知歷程與本質，成立一切法不離識的唯識理論，雖有知識論爲其基礎，但終究以形上學爲歸趣。」（其一，見該書頁二）「今陳雁姿女士所撰《陳那觀所緣緣論之研究》，這本學術論著，固然是闡釋陳那《觀所緣緣論》思想內容的難得撰述。而且陳女士更把陳那撰寫本論的思想背景，與其因明名著《集量論》的關係、對後期唯識學的影響等，都能分別從縱的發展史的角度，以及橫的思想比較角度，加以深入的剖析。如是讀者可以藉著本書，對佛家『所緣緣』這個『所知對境』的思想發展，獲致前所未有的清晰理解。」（其二，頁六）

復次，說該書整體尚有何特色可尋？此中，依筆者看來，也許會在一系列的重要綱維上窺見到，這就是：論證的嚴謹、結構的縝密，乃至義理的闡析等各方面。該書共計八章、二十九節，約近十二萬五千餘言（概含參考書目在內）而有關研究的範圍、方法及各章內容，著者都有相當明確的演述。此中，就研究的範圍這方面來說，著者都給予相當通透的脈絡而爲依據。明確的演述、通透的展列，此對於探究一門經典的理論體系，倒實是很重要的。唯識學說與佛教邏輯學所指涉的理論脈絡，都有它極爲特殊的意涵，而《觀所緣緣論》的思想背景，固然亦有其追溯的脈絡可尋。著者揭示其研究的範圍，到底如何？於首章緒論中就有這樣的說明：「研究範圍主要分爲三部份：第一是陳那以前有關『境』的各種理論。第二是就『所緣緣』這一概念，結合了『所緣』與『緣』此兩種含義，從而特顯出感覺對象的兩大特性。第三是陳那的學說確立了純粹知識論的基本原則與楷模。」（頁十二至十四）上述數端，牽涉到各派別的交涉與發展這些究竟問題，由是抉發「境」的理論而爲說者，則會觸及到幾個疑問，那就是：如何認知客觀存在的世界？客觀真實的存在，就是經驗到的對象嗎？認知主體與對象的認識，其關係是否需要建立在充足條件上，才會算是合理嗎？至於「所緣緣」的含義，

到底在「唯識所現」的前提下，有何特殊的作用可言？就這項論旨來看，著者亦有一番析述：「陳那一方面以邏輯推理來批判實在論者，貫以外境為知識對象的困難與失誤；另一方面則證明『所緣』不僅為心識的所知對象，且有引發心識生起的增上，『緣』用，作為『所緣緣』的兩大條件皆內在於識，是由認知主體所具的功能習氣提供出來。換言之，知識對象是透過主體的認知形式而呈現，是心內的形象，故說『唯識所現』。」（頁十三）準此，說陳那的「觀所緣緣」之所以在唯識思想理論中，有它特殊的含義，依前所述，實在可以理解出來，也從而使到佛教知識論有所開展。該書的相關內容，著者基本上都給予很清晰的理念，作為解說的憑證，且看其中論域的綱維，便可窺見一斑矣。相關的內容如下：「第三章，是略述早期大乘中觀與唯識在自宗學派的觀點上，對所緣境賦予新的詮釋。第五章，旨在辨析感覺對象的兩大特性，經驗知識的出現條件，知識對象的存在意涵，知識成立的形成結構，以及知識構作的先在能力等哲學問題作出探究。第六章，旨就陳那在《集量論》的知識理論，以探究知識對象的內容與性質，直接與間接知覺的區別，知識的本質、形式、結果與真假的判準等問題，可以說是《觀所緣緣論》言『內所緣緣』的進一步闡釋，……。第七章，探析本論對後

期唯識學的影響，尤以護法『四分說』對形象真實論的重申；玄奘對『帶相義』作出新詮釋，所緣境的兩層存有意義及體相義，並以三類境對一切境相，給予知識意義的分類，以至知識對象與客觀對象的對應關係。……」

（頁十四至十六）

大乘唯識學派的開展，標誌著唯識理論的證成，得到進一步的「發皇」。自彌勒以來，經世親再到護法諸師，它的發展機緣並非只恪守於一隅，可以說，相關的發展路向，都是直接或間接地呈現反彈的意味。陳那的理論底蘊，秉承一門宗風，且更開啓了照徹古今的因明理趣。關涉到「所緣緣」的理論證成，以及「緣起論」在後期唯識學有何轉進？凡此，都會觸及到認知過程上的基本問題，這就是恰當的「判證」，應當如何可能？說小乘佛教對「所緣緣」理論的判證問題，從原始佛典的論旨中，可見已經彰顯出它的淵源。其主要理由乃是：佛教所說的「蘊、處、界」、「五位七十五法」，乃至「假實二諦」的法義界定，都是直接關聯到認知活動與知識世界之間，是有不可分割的關係。因為從認識論的觀點看，實在是有理由的。依此，說小乘佛教對「所緣緣」理論，有何實質的判證這個問題？著者於第二章中就有不少解說。相關的見解如下：「原始佛教認為在每一認知活動中，主客世界的開展，不是身心五種

要素的機械運作，實際上主體在面對繁雜的客體時，由於受到過去的經歷、當時的心理情緒，以及環境氣氛等因素所約制：因而對每一客境生起不同的主觀取向，便意味著：當某一特殊境象在心底浮起的同時，其他境象會被排拒在心外。」（其一，頁二十四至二十五）「認識活動是處於條件串繫中展開及成立，故是待緣而起的過程。緣起論是佛教的根本教義。佛教的教理發展史上各個時期，莫不以闡發緣起思想為鵠的，而遂有一系列的緣起論教說。」

（其二，頁三十二）

再者，對於部派佛教以來的二諦唯假唯實，應當如何認知及辨析此等問題？依上述的論旨來看，吾人自可以援引若干經量部論著來判說，《順正理論》可謂最有代表性。於部派佛教中判證「假實二諦」的準則，《順正理論》是有它相當重要的觀念而為說，這些重要的觀念，首先是以界定「二諦」的涵義為基本，其次，就是肯定對象世界、認知主體及認知外境之間，彼此存在著互動的關聯。此關聯亦意味著：「真俗假實」之別，「二諦」的安立，以此而了知事物存在的狀態，是否有它實質上的用意。依此，吾人亦可作出這樣的理解：小乘佛教有關「所緣緣」理論的開展，雖然仍未統攝於四緣互依的功能上，但在設定認識對象的準則方面，卻有相當明顯的要求。可以說，部派佛教在認識論方面的

判準，以及在知識論方面的證成，已經具有非常周密的指引。但這些被視為具含周密的「判準」或「證成」，在陳那看來，還是不甚切實的。部派佛教中的有部及經部對以「二諦」觀念來劃分知識與對象，亦各有其側重點。不過，從「所緣緣」的設定原則上來考察，陳那認為這兩派的理論，雖然各有獨到的見解，但亦有其論據上的矛盾之嫌。為此，基於這個原委，《觀所緣緣論》的撰著，便應運而生。陳那秉承宗風，這本關涉到「所緣緣」理論的判證此類著述，究實而言，可以窺見出：陳那撰寫《觀所緣緣論》的用心，是有兩方面予以相應的。其一，辯破小乘執著「外境」為實有之法；其二，成立「唯識無境」的諦理，舉示真正的知識對象絕非獨立於認識主體之外。

至於，對於「所緣緣」理論的周詳辨析，吾人實不難可以通過相關的思想脈絡之演進，而有所理解。但若要作進一步通盤的認知，則亦可置於大乘佛教的理論領域中來推尋。判決其理由乃是：大乘佛教的理論證成，已經將原始佛教及部派佛教所建立的思想體系，給予確切的批判，而最明顯的，莫過於龍樹無著與世親諸師的相關觀點。可以妥貼地說，大乘佛教的理論開展，並非無緣無故而來，然就其開展的理由，都是順著小乘佛教的思想底蘊而成，但有一點必須弄清，那就是：關於

說一切有部及經量部所建立的理論範疇，大抵上已經定型，且更有精密的思辨基調而爲說。此中，部派論師特別重視「阿毗達磨」的學理，亦是一大關節所在。明乎此，吾人自不難可以理解到一個實質情況，這就是：大乘佛教有關「所緣緣」理論的判證，皆有它必然而又充足的的理由。陳那弘揚唯識奧義，在處於當時大乘佛教興盛的國度中，實有必要檢視之前的中觀學派理論，以及早期唯識學派對「所緣緣」問題的辨析，究竟有何缺失之處？關於上述情況，在該書第三章著者亦有很周詳的解說。這些見解如下：「龍樹認爲有部對萬有作這樣的分析，必會導致法體實有的自性執見，至於經部謂十二處是假非實，根境不實而能產生心識的作用，亦容易使人誤爲『虛無論』，與有部的『實有論』，同爲墮於二邊之見，違背中道。……緣生諸法由於無自性故空，但在主觀的認知上言，事物所呈現的形相仍可被知覺到，我們施設『名言概念』來指涉對象事物，世人以『假名』來認知一切法，緣起法宛然有象，故非虛無。」

（頁六二至六三）

至於中觀學派對「所緣緣」觀念，又落實那些論點而爲說？考察其根本理由，也許自不離於對「四緣」的辯破，乃至對「緣起中道空義」的判證。此中具體的定向如何？這很顯然地關涉到：中觀學派對緣起範疇到

底作出怎樣的依據？統括上述的疑問，筆者認爲在該書若干篇章中，著者倒有很全面的申說。這些見解概括地有如下：「龍樹並不是要否定佛教對『四緣』的說法，而是要破除以自性的觀點來理解它，『四緣』若有固定不變的性質，反而破壞世間的因果法則及緣起理則。」（其一，頁六十五）「依中觀言，我們不能執『所緣緣』爲『自性有』，亦不能否認其『假名有』的意義，以『所緣緣』與認識心具相因待的關係。雖無實自性的所知境能夠被能緣心識所認知，但緣起的『所緣緣』，卻能夠助成能緣識的生起，由此可見，空宗辨破『所緣緣』，只是就衆生執有『實自性』的『所緣緣』而言，非謂『緣起』或『假名』的『所緣緣』不存在：遺離實有與虛無的邊執，才能把握『所緣緣』的真正意義。」

（其二，頁六十六至六十七）

援引如此冗長的文義，確實有理由使吾人對中觀學派的基本論域，得到全面而又極致的理解。復次，說早期唯識學派關涉到「所緣緣」這個觀念上，究竟有何實質的判證可尋？此設問：無疑需要重返於思想脈絡中，而給予相關的肯斷。部派的思想發展，中觀學派緣起性空的開顯，乃至瑜伽行派唯識體系的確立，都有實質的底蘊而爲根據的。這些實質的底蘊可以從理論的證成來考察，亦可以就旨趣的對揚來貞定。準此，說早期

唯識學派對「所緣緣」這個理論，到底有何實質的題旨可言？此設問：無疑亦需要返回論證綱維上，來作出相關的貞辨。就上述涉及到泛如：思想的發展、體系的確立與理論的證成此等問題，著者在該書第三章下半段，亦有極為詳備的解說。這些辨解如下：無著，世觀所弘揚的唯識思想，是繼承了阿含、阿毘達磨、般若、中觀的思想發展而來。一方面批判地承繼部派阿毘達磨的實在論傳統，另一方面認同中觀學緣起性空的假名論。在學說上，以『二』自性』的思想來貫通龍樹緣起性空的二諦說，而創立『賴耶緣起』理論，並深入剖析各種認識

降服不安的心（禪修入門班）

現代人的生活普遍充滿壓力，個人要面對諸多的角色，內外交迫、循環不休。想喘口氣，充電一下，卻又不知該用什麼方式，能讓自己充滿能量，來繼續面對人生的種種變化。

觀音線關懷眾生內心的困苦，尋求根本化解之道；看見既為傳統亦能跨越宗教、也是現今世界的驅勢、處理壓力的最佳法門，便是靜坐禪修！

觀音線恭請具有傳承及實修的老師：中國嵩山少林寺文化學院院長、海內外各大學與佛學院講師「張元隆」老師親臨傳授正宗達摩禪法，與大家結緣。
禪坐入門課程帶大家體驗「如何讓禪修應用於生活的每一個當下」，之後即可自行在家自修，或參與各道場的禪坐共修活動。

機能的要素與認知的對象，遂開展出『識變論』；更總結部派以來有關瑜伽實踐的理論，在禪觀中體察心識的不同狀況，終而歸結出『萬法唯識』、『唯識無境』等原理，把阿含以至中觀整個大小乘教義，都統攝在瑜伽行派的理論中。」（其一，頁七十一）「四緣中的『因緣』，唯識家特指阿賴耶識所含藏諸法的名言種子，種子是有關名言或概念的潛在力，是認識發生的主要原因，人們藉著名言來認識事物現象的區別，就現象界作為認知對象，也是由各別種子所形成。」

（其一，頁七十五）

「每日十分鐘」就能體會靜坐帶給自己的自在與能量。

承辦單位：台北市佛教觀音線協會
對象：不拘男女老少、族群宗教、學歷背景，人人

可學的平安禪法。（若患有身心疾病者，請事先告知，方便協助評估）

上課時間：二〇〇九年四月十一日至六月十三日（四月

十一日、十八、五月九日、十六、六月六日、十三日每周六下午兩點至四點

始業式地點：台北市南京東路五段二五一號四十六巷五號八樓

（全期場地費五百元整）

報名電話：(02)2768-5256週一至週五上午九點三十分

傳真：(02)2764-3602

四月五日結止報名